

贵州省实施『强师工程』 培育高素质专业化教师队伍

□本报记者 胡斌

全国教育系统先进工作者、贵阳市南明小学党支部书记曹凤英以《大山里的蝴蝶妈妈》为题，讲述从江县大歹小学支教校长王玉的感人故事；全国“最美教师”、六盘水市钟山区海嘎小学音乐教师顾亚，带领学生为“时代楷模”、全国优秀教师刘芳献花并合唱歌曲……

近日，贵州省教育系统举行庆祝第40个教师节文艺演出，全省各地教育工作者及师生代表共聚一堂，以艺术为媒，共同品味教育之美、汲取奋进力量。这既是贵州对中华民族尊师重教美德的传承和发扬，也是奋力营造尊师重教浓厚氛围的生动实践。

近年来，贵州大力弘扬教育家精神，厚植“美的教育”发展理念，以“强师工程”为抓手，聚焦立德树人、专业提升、骨干培养、体系建设四个方面，实施“铸魂”“提能”“薪火”“强根”“增效”“建强”六项行动，全力推进高素质专业化教师队伍建设，为办好人民满意的教育提供了坚强支撑。

师德立，则教育兴；师德兴，则教育强。贵州始终坚持把师德师风建设作为教师队伍建设的首要任务，着力塑造一支追求教育家精神的“四有好老师”队伍，全面强化立德树人的核心支撑。

贵州省将师德师风纳入各级各类教师培训重要内容；建立健全宣传、教育、考核、奖惩、监督“五位一体”的师德建设长效机制；将2023年作为师德师风建设强化年，在全省教育系统开展师德师风专项教育和治理工作；2024年，在省市县组织开展教育家精神巡回宣讲，全省高校党委全部建立教师工作委员会，加强对师德师风的领导和日常管理……一系列政策的出台，一项项举措的落实，推动教师队伍质量质齐升，特色教育强省建设行稳致远。

2023年12月，“教育部新时代名师校长培养计划”名师工作室成立。工作室主持人、遵义市新蒲中学教师邹飞28年坚守一线，潜心教书，以爱育人，并长期对务川自治县石朝、红丝两个乡开展精准对标送课和帮扶，成为当地基础教育教学改革的“带头人”。

通过实施名师校长培养工程，贵州在全省乡村建立名师名校长乡村工作站443个，并在全国首先采取“双导师制”培养模式，通过结对子、组团式帮扶等形式，有力推动了农村和教育薄弱地区教育教学和学校管理水平的提升。

乡村教育要振兴，教师队伍是关键。贵州抓队伍补充、强培训培养，不断提高乡村教师的队伍水平。

参加优质课比赛和各类学科培训，赴江苏、广州等地学校跟岗学习……在一次次研修和培训中，都匀市归兰水族乡基场中心完全小学英语教师李炼不断充实、提升自己，迅速从一名特岗教师成长为教学骨干，并在今年获评全国优秀教师。

干一行、爱一行、钻一行，无数像李炼一样的乡村教师矢志不渝秉承教育初心，以满腔的热忱和全部的精力投身贵州乡村教育事业。

怎样支持和吸引更多优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终身从教？

共兴尊师风尚，完善强师举措。贵州遴选12个“强师工程”试点县，以点带面高质量推进“强师工程”，创新和规范中小学教师编制配备，推行“县管校聘”改革，持续深化教师职称和考核评价制度改革。通过着力抓管理改革，有效激发了教师活力。

同时，贵州建立了义务教育教师与当地公务员平均工资收入水平调查比较、联动调整、经费投入和监督检查工作机制，加强乡村教师周转房建设解决农村教师住房问题，全面落实乡村教师生活补助政策，建立教师荣誉制度，推进中小学教师减负。

这一项项有“力度”更有“温度”的保障举措落地，让尊师重教化为实实在在的行动，形成了优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面，更筑牢了贵州教育高质量发展的基石。

“师道”光芒，薪火相传。贵州78.6万名教育工作者，正以教育家精神为引领，于拼搏处奉献、于担当处坚守，奋力书写好特色教育强省建设的“强师”答卷。

向美而生 铸魂育人 四川省德阳市旌阳区庆祝第40个教师节书画摄影作品展开展

□曾妮 本报记者 李鹏飞文 / 图



近日，“向美而生 铸魂育人”德阳市旌阳区庆祝第40个教师节书画摄影作品展开在德阳坊间艺术馆举行。旌阳区委常委、宣传部部长袁敏出席活动并宣布开幕。

活动现场，一幅幅水墨丹青、一张张光彩照人，吸引了不少书画、摄影爱好者前来观赏，他们或驻足观看，或与同伴轻声交流，还不时拿出手机拍照留影。参展作者们则互相交流，探讨学习，共话艺术，整个现场洋溢着浓厚的艺术氛围。

“在创作过程中我们深入生活挖掘素材，用艺术的形式将旌阳教师的风采展现给更多的人。”参展老师张丁丹说，“作为美术教师，我也将不断提高自身的专业素养和教育教学能力，继续引导学生在艺术的道路上勇敢前行，鼓励他们独特的视角观察世界，用创新的思维表达自我，用真挚的情感传递正能量。”

据悉，此次展览由旌阳区委宣传部、区教体局指导，区文联、区教育科学研究与教育培训中心主办，区书协、区美协、区摄协承办，德阳坊间艺术馆协办，旨在进一步展现新时代教师队伍不忘初心、立德树人的崇高使命与精神风貌。

本次展览共有95件作品，展出时间将持续到9月18日。展出作品涵盖了书法、绘画、摄影等多种形式，均来自旌阳区各学校以及旌阳区校外培训机构老师，这些作品不仅具有艺术价值，更蕴含着老师们对教育事业的热爱和对学生的深情厚谊，定格了无数美好的瞬间和感人的场景。

上好“开学第一课” 点亮安全开学季 成都市公安局双流分局组织开展“开学第一课·反欺凌在行动”活动

□本报记者 李祥文 / 图

新学期伊始，为切实打造平安校园，增强广大师生安全意识，近日，成都市公安局双流分局会同教育局和共青团双流区委等部门，分别在双流中学、双流区实验小学外国语学校组织开展“开学第一课·反欺凌在行动”安全知识“进校园”活动，全力守护校园平安。

据悉，本次活动围绕“大手牵小手共筑安全梦”主旨，聚焦“反欺凌”“防性侵”“防诈骗”等安全重点问题，采取“课堂讲座+场内外互动课堂”等方式，通过警械、警犬近距离观摩、实景展示和现场游戏等一系列活动，让广大师生和家长参与其中。

“我在此郑重承诺：我将秉持尊重与理解，维护每一位同学、老师及学校工作人员的尊严；我坚决抵制一切形式的言语、肢体或网络欺凌，无论在何处，无论对谁……”在双流分局东升派出所副所长文卓一的带领下，来自双流中学高二年级和初二年级的31名校园安全员面向全体师生和家长庄严宣誓，承诺用自己的力量，反对一切校园欺凌现象，维护每一名师生和工作人员的尊严，为构建无欺凌的校园贡献自己的力量。

“成立校园反欺凌行动志愿者队伍，一方面是通过这种方式，让师生自觉成为反校园欺凌的一部分，让师生、特别是学生意识到校园欺凌的危害，主动参与到校园反欺凌中来；另一方面是通过建立校园反欺凌信息通道，形成警校互动的良好局面，实现对校园欺凌现象早发现、早预防、早处置。”文卓一介绍，为了激励更多学生参与校园反欺凌志愿活动，东升派出所结合近期热门游戏《黑神话：悟空》元素，鼓励学生做嫉恶如仇的正义捍卫者。

“坐！卧！叫！”随着训导员的一个个口令，警犬敏捷的反应和标准的动作赢得了现场师生和家长热烈的掌声。看着警犬驯导员熟练的动作，一些小朋友也摩拳擦掌，走上前来，在训导员的指导下与警犬握手、合影留念。

就在距离警犬训练区不远的地方，棠湖派出所的警官们向前来参加活动的学生和家长们展示部分警械和装备的同时，还讲解了这些警械装备的用途和用法。“今天棠湖派出所开展活动的对象是小学生和他们的家长，对于这个年



龄段的孩子来说，近距离感受警察叔叔的工作状态是最直接的教育。”棠湖派出所民警何荣兵介绍，学生安全教育是一项系统工程，需要政府、学校、家长和学生密切配合、协同推进。

“作为家长，我很感谢双流公安为孩子们安全所作出的努力。‘开学第一课’时间有限，但却能在孩子们的心播下安全的种子，对于孩子的安全防范

意识和能力持续提升大有帮助。”女儿在双流中学读初二的市民李女士说。

据了解，此次“开学第一课”活动，是双流警方和学校又一次深度合作，标志着双流在校园安全治理上迈出了新的一步。下一步，成都市公安局双流分局将继续巩固强化未成年人保护防线，将法治教育和安全守护紧密结合，为辖区平安校园建设提供有力保障。

奥运精神宣传进校园



为弘扬奥运精神，让学生们感受运动员们的拼搏精神和爱国情怀，开学伊始，四川省委巴中市通江县实验小学开展了“奥运精神进校园”活动。

通过活动的开展，引导学生从奥运精神中汲取营养和力量，以奥运健儿为榜样，用“更快、更高、更强、更团结”的精神，开启新学期。

通讯员 程晓 摄



□宋成均 本报记者 鹿贵唐

9月9日，四川省宜宾市长宁县各学校迎来了新的学期，该县组织了一系列内容丰富、形式多样的“开学第一课”活动，引导学生树立正确的价值观、人生观和安全感，为同学们开启了充满希望与挑战的新征程。

在爱国主义教育方面，长宁县梅洞红军小学等学校通过举行庄严的升旗仪式、讲述英雄事迹等方式，激发学生的爱国热情。

在安宁中学、县职校等学校，师生们通过讲解中华民族的历史、文化和传统，教育引导广大青少年牢固树立“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的中华民族共同体理念。

为增强少年儿童保护生态环境、防火防灾意识，长宁县森林防火指挥部、市、县公安部门前往实验小学举办“开学第一课”。主讲人围绕保护生态环境、预防森林火灾的目的和重大意义，为孩子们讲解了有关法律法规，讲述了发生在身边的真实案例，把生态文明“种子”植入了孩子的心田，引导青少年牢固树立人与自然和谐共生的理念，共同守护绿水青山。

安全教育是此次“开学第一课”的重点内容之一。培风中学、龙头学校、清江小学等学校组织学生观看了《开学安全第一课》，涵盖交通安全、消防安全、校园安全等多个方面。为增强学生的反诈意识，安南小学、铜鼓学校、梅白学校等学校积极组织观看“开学反诈第一课”线上直播，让学生们了解到诈骗的危害，学会如何识别和防范诈骗。

长宁县教体局相关负责人表示，“开学第一课”是新学期的重要起点，通过开展这些活动，旨在为学生们营造一个安全、和谐、积极向上的学习环境，培养他们的爱国情怀、安全意识和民族自豪感，让同学们以更加饱满的热情和更加坚定的信念，努力学习，不断进步，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。接下来，将继续丰富教育内容和形式，为学生们的成长和发展提供更好的支持和保障。

宜宾市长宁县：『开学第一课』他们这样上……